

思政课融入乡村社会实践

宜兴高职校持续打造赋能乡村振兴的“田间课堂”

教育 HEADLINES
头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

宜兴高职校开展的这场青马学员校外思政教育实践活动,成为该校又一次以“打造田间课堂、同频乡村振兴”为主题的“行走的思政课”。

在乡村振兴国家战略背景下,职业教育被赋予新的时代使命。如何让青年学子扎根乡土、服务乡村?宜兴高职校以“行走的思政课”为突破口,将思政教育与乡村振兴深度融合,探索出一条“职业教育+乡土实践”的创新路径。

校地联动,宜兴高职校打造“行走课堂”,以“行走课堂”构建大思政育人体系。继与宜兴市博物馆、党史馆、社区等开展红色育人活动后,2024年,学校进一步拓展思政育人空间,与白塔村、前观村等开展合作,以沉浸式参观、体验式学习、互动式实践、联动式课堂

进村史馆寻根、访农场探秘、登讲台展示……今年4月,宜兴高等职业技术学校师生代表走进宜兴周铁镇分水村,开展青年马克思主义学院主题学习活动。同时,在学校“大思政”实践教学基地前观村开设“红色基因传承”主题思政课,“薪火计划”学员们以演讲、朗诵、三句半等形式,将红色历史与时代精神融合构筑“思政课堂”。

等方式,形成“看、问、悟、演、行”的立体化学习链条,打造了“田间课堂”。在分水村村史馆,学生通过斑驳的农具、泛黄的照片、数字化沙盘的对比,直观感受乡村从传统农耕向生态新农村的蝶变,培养对家乡的热爱;在“田间课堂”,学生以“听讲解、观操作、嗅泥土、触作物”的多感官实践,领悟传统智慧与科技创新的融合,深化民族自豪感;在“大思政”实践基地前观村,学生展示、教师深化,以师生互动方式,诠释青年担当。

宜兴高职校以打造“行走的思政课”为契机,与白塔村、前观村等签订党建共建、“大思政”实践教学基地协议,建立常态化联动机制,实现职业教育与乡村振兴的协同发展。学校将数字媒体、电商营销、文旅策划等专业课程与乡村需

求对接,开展“地方特产包装设计”“橙心橙意,爱心助农直播”等项目,以项目式活动助推学生专业技能发展,同时拓宽农产品销售渠道,帮助农民增收致富,实现教育与社会发展的良性互动。未来,校地合作将扩展至更多乡村,形成“一专业一村庄”的帮扶模式,让职业教育真正成为乡村振兴的“人才引擎”。

一次青春的“乡土行”,一堂“行走的思政课”。“我校以乡村实践教学打破学校思政教育的边界,这不仅是思政教育的突围,更是乡村振兴的希望。”宜兴高职校副校长周晓瑜说,当职校学子用脚步丈量乡土、用技能服务乡村,当青春信仰与时代使命交织共进,一幅“育才兴乡”的壮美画卷正徐徐展开。 孙小博

除了墨香记忆,还有笑声回味

丽景实验学校将“脱口秀”比赛融入读书周活动

采风独家报道
挖掘你我亮点 展示你我特色

这是该校今年4月第四届读书周系列活动的一个创新比赛项目,25名来自不同学科的青年教师参加了这场“脱口秀”比赛。该校心理学硕士程梦茹老师结合自己做心理咨询工作的体会演说,展示了她不一样的才华和幽默,获得了“金梗奖”。现场,评委们还评出了最佳台风奖、创意表演奖、全场人气奖。

“我校今年首次创意推出‘青春有梗,教育有料’青年教师‘脱口秀’大赛,并将这项比赛融入读书周活动。”该校校长钱红明介绍说,作为一所新学校,年轻老师较多,他们对轻松娱乐形式接受度高,学校尝试以“脱口秀”打破传统比赛形式,鼓励青年教师打破平时严肃、拘谨的教师形象,用生动活泼的语言展开幽默表达,希望达到“用笑声治愈疲惫,用幽默传递智

日前,无锡市新吴区丽景实验学校举办了一场“笑”果拉满的“脱口秀大会”,教师化身“幽默达人”,他们从教育行业、职场共鸣和自己的日常生活真实经历等方面,用诙谐的语言进行演说,展现了三尺讲台之外的别样风采。

慧”的目的。刚工作三年的语文老师陈冰获得了“最佳台风奖”,她直言“脱口秀”比赛是青年教师的一种新体验,其实好的课堂和好的段子一样,都需要精准的节奏把控、深刻的生活观察以及最重要的——对受众的真诚尊重。“我们把课堂故事写成段子,才发现粉笔灰落在话筒上也会折射彩虹,这无疑是我们平淡生活的调味剂。”

据了解,该校今年读书周活动内容丰富,除了“脱口秀”比赛,还有低年级的“字典寻宝大作战”“识字小报创意展”“好书共享直播间”等活动,高年级同时开展了“书籍封面设计师”“文学知识大擂台”“创意书签我设计”等活动。此外,读书周还有“声动校园”朗诵比赛,同学们通过朗读经典课文,进一步感受语言魅力,增强了文化自信,同时为

校园文化建设注入新的活力。查字典时的专注目光、识字小报的童真创意、好书分享的思想碰撞、封面设计的奇思妙想、知识竞赛的智慧交锋、书签里的时光印记、“脱口秀”的快乐延续……读书周的每一场活动,都在师生心中悄然播下阅读的种子,这些带着墨香的记忆,如同点点星光照亮了学子的前进方向。

作为该校今年读书周活动中的一个新项目,青年教师“脱口秀”大赛获得师生们的一致好评。“此项活动让青年教师展现课堂外的幽默和个性,让我们看到他们更鲜活的一面。”钱红明表示,脱口秀的创作过程本身也能激发教师对阅读、教学的反思,有助于增强学校与老师的情感联结,希望以后成为学校读书周的“保留节目”。

王珊 陶子

无锡师范高等专科学校: 携手沪企校企合作

5月9日,无锡师范高等专科学校副校长赵刘教授携该校教务处、人文学院代表等一行,赴上海走访 Teleperformance 中国公司总部。赵刘与该公司高级人力资源经理张莹签署校企战略合作协议,双方将围绕商务英语、跨境电商专业人才培养展开深度研讨,并就共建产学研合作基地、推动实践教学改革等达成重要共识。

无锡师专此次在 Teleperformance 中国总部挂牌人文学院实习实训基地。该校教务处负责人孙玲副教授表示,学校将秉持“产教融合、校企协同”办学理念,支持人文学院加强与 Teleperformance 中国合作,将行业前沿的服务标准、技术应用与学校的专业教育有机融合,推进人才培养模式的创新。

当天,无锡师专一行参观了 Teleperformance 中国上海总部的全渠道客户体验中心,并前往跨境电商中国运营中心进行了实地考察,直观感受了跨境电商

从选品、营销到客户服务的全流程管理,了解了相关企业在智能客服系统、数据分析等领域的创新实践,为学院人才培养方案的制定和专业建设提供了参考依据。

“随着全球跨境电商市场的快速发展,企业对具备跨文化沟通能力、熟悉国际商务流程的人才需求持续增长。”张莹希望与无锡师专人文学院进行良好的专业建设合作,通过校企合作实现双向赋能,Teleperformance 中国将充分发挥全球网络优势,为无锡师专学生提供包括跨境电商客户服务实训、以英语为主线产教实践基地等在内的实践机会。

此次校企战略合作协议签署,为无锡师专人文学院与 Teleperformance 中国在跨境服务领域的深度合作奠定了基础,标志着双方在深化教学改革、共育复合型国际化人才方面迈出了关键步伐。

吴明茜 杨恒晓

他们为“匠心”而歌

机电高职校获全国艺术展演声乐类一等奖

在近日落幕的全国第八届中小学生艺术展演活动中,无锡机电高等职业技术学校“匠心”合唱团凭借精湛的艺术表现力和深厚的音乐素养,从众多优秀团队中脱颖而出,荣获声乐一等奖。

自去年春学期备赛以来,“匠心”合唱团成员主动放弃暑期休息,每天到校训练4~6小时。从音准把控到声部协调,从技巧运用到情感诠释,他们均以专业标准反复锤炼,力求达到最完美的艺术呈现。

学校各部门全力配合,为合唱团提供了优质的训练环境和后勤服务,指导教师团队全程陪伴,科学制定方案,精心编排曲目,坚持每日录音复盘,细致分析演唱中的每一个细节,他们专业的工作态度和无私的奉献精神,为合唱团的高水平发挥提供了保障。

此次获奖是“匠心”合唱团长期坚持、刻苦训练的成果,也是无锡机电高职校“五育并举”教育理念的生动体现。

“匠心”合唱团成立于2019年,由纯男声合唱团发展为现在的混声合唱团。合唱团自成立以来秉承“匠心筑梦,艺韵传薪”的核心理念,深度融合学校特色与艺术教育优势,致力于打造一个集艺术修养、团队协作、创新精神培育于一体的综合性学生

艺术团体。据了解,“匠心”合唱团成员涵盖学校电信、自动化、机电及艺术专业的在校生,团员均为中职学生,这是一支具有较高专业水准、充满活力、快速成长的混声合唱团。学生们通过每周合唱选修课进行系统的合唱学习,提升音准、音色等专业合唱能力,提高对各种音乐风格合唱曲目的驾驭能力,用集体力量演绎作品内涵。他们借助合唱艺术这一独特形式,传递精益求精、追求卓越的工匠精神,与学校的机电技术教育形成“刚柔并济”的育人互补模式,助力学生全面发展。

作为学校艺术教育成果的重要展示窗口,“匠心”合唱团积极发挥自身作用,助力文化交流,通过广泛参与校内外各类文化活动,搭建起职业教育与艺术教育沟通对话的桥梁,为学校不断提升校园文化软实力贡献力量,积极推动了区域文化的繁荣发展。

近年来,“匠心”合唱团多次在无锡市“百灵鸟”合唱比赛、无锡市中小学艺术展演和无锡市中职学校合唱比赛中获得金奖和“最佳表演奖”“最佳伴奏奖”,2024年和2025年先后获得江苏省第八届中小学生艺术展演特等奖第一名、全国第八届中小学生艺术展演声乐类一等奖。

陈岚 陈荷



现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

长江策
CHANG
JIANG

读长江策 知政经事



扫码关注长江策